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Στατιστικός συντελεστής ασυάλειας 

 

Έζησ όηη ε ηάζε λ ελόο ζηνηρείνπ εθθξάδεηαη ζηαηηζηηθά από ηε 

κέζε ηηκή  θαη από ηελ δηαθύκαλζε   ηνπ θνξηίνπ.  

Έζησ επίζεο όηη ε αληνρή ηνπ πιηθνύ ηνπ ελ ιόγσ ζηνηρείνπ 

επίζεο εθθξάδεηαη από ηελ κέζε ηηκή L θαη από ηελ δηαθύκαλζε 

L ηεο αληνρήο. 

 

                      ΦΟΡΣΘΟ                         ΑΝΣΟΧΗ 

 
                              L L L   

Στήμα 6-1: Κανονική κατανομή φορτίοσ και αντοτής σλικού  
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Αλ ζεσξήζνπκε όηη δελ ππάξρεη επηθάιπςε κεηαμύ ησλ δύν 

θαηαλνκώλ ηόηε κπνξνύκε λα νξίζνπκε ζαλ κέζν ζπληειεζηή 

αζθαιείαο ην ιόγν ηεο κέζεο ηηκήο ηεο αληνρήο πξνο ηελ κέζε 

ηηκή ηνπ θνξηίνπ: 
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
  

 

 

Στήμα 6-2: Μη επικαλσπτόμενες κατανομές φορτίοσ και 

αντοτής  

Είλαη πξνθαλέο όηη: 
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Αλ ηώξα ππάξρεη επηθάιπςε κεηαμύ ησλ θαλνληθώλ θαηαλνκώλ 

ηόηε ζρεδηάδνπκε ηελ θαηαλνκή ηεο δηαθνξάο (L-λ). 

 

Στήμα 6-3: Επικαλσπτόμενες κατανομές φορτίοσ και αντοτής  
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Παξαηεξνύκε όηη αζηνρία έρνπκε όηαλ (L-λ) < 0. Η επηθάλεηα 

ηεο δηαγξακκηζκέλεο πεξηνρήο καο δίλεη ηελ πηζαλόηεηα 

αζηνρίαο. 

Κανονική κατανομή Gauss 

Έζησ ηώξα όηη ε θαηαλνκή L-λ αθνινπζεί ηελ γλσζηή θαλνληθή 

θαηαλνκή Gauss ε νπνία πεξηγξάθεηαη από ηελ αθόινπζε 

εμίζσζε,  
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όπνπ ε κέζε ηηκή θαη ε θαλνληθή απόθιηζε αληίζηνηρα είλαη, 
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Στήμα 6-4: Κανονική κατανομή Gauss  
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Έζησ ε θαλνληθή ηηκή ηεο ζηαηηζηηθήο κεηαβιεηήο, 
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γηα ηελ νπνία ηζρύεη: 
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Η πηζαλόηεηα λα βξίζθεηαη ε κεηαβιεηή t κεηαμύ -θαη –t είλαη, 
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Επίζεο ιόγσ ζπκκεηξίαο ηζρύεη t

tA A 

  . Η ηηκή ηνπ 

νινθιεξώκαηνο δίλεηαη από ηνλ αθόινπζν πίλαθα: 
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Πίνακας πιθανοτήτων κανονικής κατανομής Gauss 

 
΢ηνλ αλσηέξσ πίλαθα γηα ηε ηηκή πρ. 2.56 ηεο θαλνληθήο κεηα-

βιεηήο, πάκε ζηε γξακκή πνπ αληηζηνηρεί ζην 2.5 θαη ζηε ζηήιε 

πνπ αληηζηνηρεί ζην 0.06 θαη βξίζθνπκε ηελ πηζαλόηεηα (δειαδή 

ην εκβαδόλ ηεο γξακκνζθηαζκέλεο επηθάλεηαο ίζν κε Α = 

0.0052 ή 0.52%.Πξνζεγγηζηηθά ηζρύεη ε αθόινπζε ζρέζε πνπ 

ζπλδέεη ηελ πηζαλόηεηα κε ηελ ηηκή ηεο θαλνληθήο κεηαβιεηήο, 
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Αστοχία μηχανολογικών συστημάτων 

Έζησ ε ηππηθή απόθιηζε ηεο δηαθνξάο   
2 2 2

L LD D D     

ηεο κέζεο ηηκήο 

L L     
θαη ε θαλνληθή ηηκή ηεο ζηαηηζηηθήο κεηαβιεηήο 
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Αζηνρία ππάξρεη όηαλ L – λ = 0 ή 
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θαη ε πηζαλόηεηα αζηνρίαο είλαη 1tA  

 

Αλ νξίζνπκε κε Ν ηνλ ζηαηηζηηθό ζπληειεζηή αζθάιεηαο, θαη κε 

/N L   ηνλ κέζν ζπληειεζηή αζθάιεηαο έρνπκε, 
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θαη επηιύνληαο σο πξνο Ν έρνπκε γηα ηνλ ζηαηηζηηθό ζπληειεζηή 

αζθάιεηαο, 
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Πξνζεγγηζηηθά κπνξνύκε λα πάξνπκε ηελ εμήο ζρέζε γηα ηνλ 

ζηαηηζηηθό ζπληειεζηή αζθάιεηαο αλ απαιείςνπκε ηελ 

κεηαβιεηή t1. 
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ΑΣΚΗΣΗ: Σηαηιζηική επεξεπγαζία δείγμαηορ 

΢ε κηα παξηίδα από 250 ξάβδνπο ε αληνρή εθειθπζκνύ Sy 

βξέζεθε 3200 kp/cm2 κε κηα θαλνληθή απόθιηζε 300 kp/cm2. Αλ 

ππνζέζνπκε όηη ε αληνρή αθνινπζεί ηελ θαλνληθή θαηαλνκή, 

(α)  Πόζεο ξάβδνη έρνπλ αληνρή κηθξόηεξε από 2900 kp/cm2; 

(β)  Πόζεο ξάβδνη έρνπλ αληνρή κεηαμύ 2900 θαη 4000 kp/cm2; 

ΛΥΣΗ: 

(α) 3200, 300xx L D    

Ζεηείηαη ν αξηζκόο ησλ θνκκαηηώλ κε αληνρή 2899 ή κηθξόηεξε. 
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Η επηθάλεηα θάησ από ηελ θακπύιε θαλνληθήο θαηαλνκήο 

αξηζηεξά από t1 = -1, είλαη ιόγσ ζπκκεηξίαο όζε θαη ε 

επηθάλεηα δεμηά από t1 = 1. Από ηνλ Πίλαθα πηζαλνηήησλ 

θαλνληθήο θαηαλνκήο Gauss, ιακβάλνπκε, 

0.1587A   

Άξα 15.87% ηνπ δείγκαηνο έρεη αληνρή κηθξόηεξε από 2900 

kp/cm2, ή  

Ν = 250 x 0.1587 = 39.675 =40 ξάβδνη. 



9 

 

(β) Όκνηα  

2

3999 3200
2.66

300x

x x
t

D

 
    θαη 

1

2901 3200
0.99

300x

x x
t

D

 
     

Αλαδεηνύκε ηελ επηθάλεηα θάησ από ηελ θαλνληθή θακπύιε 

κεηαμύ t1 θαη t2. 

 

1 1

2 2

1

2

1 2

0.1611 0.5 0.3389

0.0039 0.5 0.4961

0.3389 0.4961 0.8350

t t

t t

A A A

A A A

A A A

    

    

    

 

Άξα κεηαμύ 2900 θαη 4000 βξίθεηαη ε αληνρή, Ν = 250 x 0.8350 

= 208.75 = 208 ξάβδσλ. 

 


